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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ВИЗНАЧЕННЯ РОЗВИТКУ 

ПЕДАГОГІКИ ТВОРЧОСТІ 

Яковишина Тетяна В’ячеславівна, 
к.пед.н., доцент, 

кафедра педагогіки початкової освіти, 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Одне з найважливіших завдань педагогічної науки на сучасному етапі вважаємо 

підготовку фахівця такого рівня, який зміг би бути конкурентноспроможним на 
світовому ринку освітніх послуг. Основна увага в цьому контексті приділяється 
розробці ефективних шляхів і засобів професійної підготовки студентів вищих 
педагогічних навчальних закладів. 

У Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ столітті зазначено, що 
мета державної політики щодо освіти полягає у створенні умов для розвитку 
особистості і творчої самореалізації кожного громадянина України. Її успішна 
реалізація вимагає спрямованості вектора державної політики у розвитку освіти на 

формування у дітей та молоді сучасного світогляду, розвиток творчих здібностей і 
навичок самостійного наукового пізнання, самоосвіти і самореалізації особистості.  

Традиційна освітня система, зорієнтована на пасивне передавання знань і 
навчання на все життя, сьогодні вже нездатна задовольнити потребу людини у 
навчанні впродовж цілого життя, розвитку її мислення і культури тощо. З огляду на 
це, професійна підготовка майбутніх педагогів має здійснюватися узгоджено з 
постійно змінюваними потребами громадян України в повноцінній освіті та вимогами 
суспільства. Сучасна концепція педагогічної освіти повинна сприяти розвитку 

творчого потенціалу студентів, що забезпечувало б здатність молодої людини до 
саморозвитку під час професійно-педагогічної підготовки у вищому навчальному 
закладі і в подальшій педагогічній діяльності. 

Школа XXI століття – це школа самореалізації особистості, життєтворчості, 
культурного виховання. Стрижнем професійної діяльності вчителя має бути не лиш 
доброзичливе спілкування, любов до дітей, гармонія розуму й почуттів, а й 
педагогічна творчість, що забезпечується високим ступенем розвитку професійно-
необхідних якостей, умінь, навичок і, зокрема, педагогічного артистизму вчителя. 
Тому формування педагогічної творчості є одним із завдань підготовки майбутнього 

педагога. 
Перш, ніж вести мову про педагогіку творчості, слід з’ясувати сутність поняття 

”творчість”. Творчість – одна з найбільш природних форм реалізації потреби в 
пошуку. Поряд з нею існують й інші мотиви творчості – потреби в самоствердженні, 
визнання іншими членами суспільства та ін. Для творчості обдарованих людей вже 
сам пошук нового приносить велике задоволення. Творчою є будь-яка діяльність, 
упродовж якої здійснюється пошук проблем, рішень; творчою також є діяльність, яка 
виводить суб'єкт за межі існуючих парадигм. Перетворенню діяльності в творчу 

http://ulif.org.ua/ulp/html/


 

44 

сприятиме формування у суб'єкта здібностей творчого характеру. Такими творчими 
здібностями можуть вважатися аналіз, порівняння, оцінка та самооцінка, творчий 
пошук і критичне сприйняття. Творчості навчити важко, але в силах викладача 

цілеспрямовано сформувати і розвивати деякі здібності, що відкривають дорогу 
творчому прориву. 

Таким чином, творчий підхід до діяльності неможливий без широкої мобілізації й 
правильного застосування накопичених знань, різнобічного аналізу поточної 
інформації, зіставлення варіантів його використання. Формуванню творчого 
потенціалу сприяє й відповідна організація освітнього процесу: 

 проблемне навчання; 
 вміння налагоджувати міждисциплінарні зв'язки; 
 виховання творчого ставлення до вивчення дисциплін; 

 вміння виділяти головне і критично осмислювати пройдений навчальний 
матеріал; 

 розвиток в учнів здібностей, умінь і навичок аналізу, синтезу, узагальнення, 
класифікації; 

 вміння оцінювати практичні ситуації. 
Отже, творчість – діяльність людини, спрямована на створення якісно нових, 

невідомих раніше духовних або матеріальних цінностей (нові твори мистецтва, 
наукові відкриття, інженерно-технологічні, управлінські чи інші інновації тощо). 

Необхідними компонентами творчості є фантазія, уява, психічний зміст якої міститься 
у створенні образу кінцевого продукту (результату творчості). 

Як зазначає С. Сисоєва, педагогіка творчості займає особливе місце серед різних 
видів творчості, оскільки саме вона визначає вектори динамічного розвитку всіх 
творчих процесів людства. Метою і результатом педагогіки творчості є творчий 
розвиток людини, який передбачає розвиток креативності кожної людини й поступове 
формування в неї здатності до творчості – інтегральної якості особистості, що об'єднує 
спрямованість й мотиви, творчі уміння й психічні процеси, характерологічні якості 

особистості, які забезпечують людині успіх у творчості і піднімають її діяльність до 
творчого рівня [3]. 

Педагогіка творчості – це галузь загальної педагогіки, яка вивчає закони та 
закономірності: формування творчої особистості, розвитку та саморозвитку її творчих 
можливостей в процесі освіти та навчання; створення психолого-педагогічних умов 
для прояву творчого потенціалу особистості в суспільно-корисних і індивідуально-
значущих для неї видах життєдіяльності [3].  

Як і будь яка наука, педагогіка творчості має свій об’єкт і предмет дослідження, 

закони та закономірності, методологічну основу, основні категорії, принципи, 
міжпредметні зв’язки тощо.  

Об’єкт педагогіки творчості – творча взаємодія учасників педагогічного процесу. 
Предметом педагогіки творчості є процес формування творчої особистості 

дитини в її навчально-виховній взаємодії з педагогом. У цьому процесі власні 
можливості як учня, так і педагога розвиваються й набувають об'єктивного характеру, 
відбиваючись у конкретних якостях і особливостях їх особистостей. Саме тому процес 
формування творчої особистості учня неможливо відокремити від творчого розвитку 
того, хто його навчає й виховує. Цей процес є не тільки сукупністю послідовних і 

взаємопов'язаних дій педагога й учнів, спрямованих на свідоме й міцне засвоєння 
системи знань, умінь, навичок, формування світогляду учнів, культури поведінки 
тощо, а й сукупністю послідовних і взаємопов'язаних «перетворень» у їх творчому 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%85%D0%BD%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%B6%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97
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розвитку: мотивації, характерологічних особливостях, творчих уміннях, психічних 
процесах, що сприяють успіху людини у творчій діяльності. 

У сучасних умовах актуалізовано основні принципи педагогіки творчості 

Торренса: 
 визначення раніше не визнаних або не використовуваних можливостей; 
 повага до бажання студента/учня працювати самостійно; 
 вміння утримуватися від втручання в процес творчої діяльності; 
 надання студенту/учневі свободи вибору області докладання зусиль і 

способів досягнення мети; 
 індивідуальне застосування навчальної програми залежно від особливостей 

учнів; 
 створення умов для конкретного втілення ідей; 

 надання можливостей робити внесок в загальну справу групи/класу; 
 заохочення роботи над проектами, запропонованими самими 

студентами/учнями; 
 виключення будь-якого тиску на студентів/учнів; 
 повага потенційних можливостей відстаючих; 
 демонстрація ентузіазму і віри в сили студентів/учнів; 
 створення ситуацій, за яких більш успішні працюють із невстигаючими; 
 пошук можливих точок дотику ідеального з реальним; 

 схвалення результатів діяльності учнів в будь-якій області з метою 
спонукання бажання випробувати себе в інших видах діяльності; 

 надання авторитетної допомоги студентам/учням, які висловлюють відмінні 
від інших думок, відчувають тиск з боку своїх однолітків [1]. 

Мета педагогіки творчості – формування творчої особистості, для якої 
характерна стійка, високого рівня спрямованість на творчість, творчий стиль в одному 
або декількох видах діяльності. За результатами вивчення наукових джерел 
встановлено, що поняття "творча особистість", яке є центральним у педагогіці 

творчості, доцільно розглядати як внутрішній вияв людської неповторності, 
індивідуальності, унікальності, таланту, здатності до створення самої себе, до 
самореалізації [2, с. 85].  

Отже, оволодіння теоретичними знаннями й практичними навичками щодо 
реалізації педагогічної творчості у професійній діяльності майбутнього вчителя 
необхідно співвідносити з можливостями розвитку його творчої індивідуальності. 

Характерні риси творчого навчального процесу:  
а) навчальний процес розглядається як процес творчості, його результат – 

розвиток системного мислення та творчих здібностей; 
б) передбачає перехід учня з рангу об'єкта впливу в ранг суб'єкта творчості; 
в) застосування дедуктивного методу навчання як домінантного; 
г) переважне використання методів розвивального та проблемного навчання; 
д) пізнавальна пошукова діяльність учнів: 
 МАН; 
 навчання у формі творчих майстерень; 
 пошуково-творчі заняття позаурочного змісту; 
 заняття в творчих студіях; 

 науково-учнівські заходи і сумісна продуктивна діяльність. 
Творчу особистість вчителя, яку так потребує сучасна школа, можна сформувати 

тільки у відповідному творчому середовищі. Особливу роль відіграє при цьому 
потенційно-активне середовище, яке не може за своєю ініціативою вступити у 
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взаємодію з людиною. Але людина, вступивши в таку взаємодію, отримує відповідну 
характеру середовища реакцію. Починається процес "входження" в середовище, 
керований людиною, тому психологічно комфортний, але який все ж таки 

підкоряється законам структури і функціонування означеного середовища. 
Потенційно активне середовище представляє великий інтерес, оскільки має в 

своєму розпорядженні можливості для активної взаємодії з нею людини. Власне, 
активне середовище викликає людину на взаємодію. Однак реакція людини на 
середовище буває неоднозначною. Так, газетна стаття, телевізійна передача можуть 
викликати у людини реакцію відторгнення або блокування цієї інформації, а може 
привести і до переорієнтації системи цінностей. Вплив шкільного колективу може 
викликати в студента/учня підйом духовних сил, а може привести до повної втрати 
інтересу до навчання. 

Як було зазначено вище, предметом педагогіки творчості є педагогічна творчість. 
Педагогічна творчість – це: 

 цілеспрямована діяльність спеціаліста, що сприяє творчому розвитку 
кожного учня та передбачає використання нових освітніх технологій з урахуванням 
індивідуальних особливостей учнів, уміння діагностувати та оцінювати результати 
власної праці, проводити рефлексію професійної діяльності; 

 оригінальне та високоефективне вирішення вчителем навчально-виховних 
завдань, збагачення теорії та практики виховання і навчання (педагогічний словник); 

 наука про педагогічну систему двох діалектично взаємообумовлених видів 
людської діяльності: педагогічного виховання та самовиховання особистості в різних 
видах творчої діяльності і спілкування з метою всебічного і гармонійного розвитку 
творчих здібностей як окремої особистості, так і їх творчих колективів (В.Андрєєв); 

 особлива галузь педагогічної науки, яка займається виявленням 
закономірностей формування творчої особистості (В. Шубинський); 

 конкретизація педагогічного ідеалу вчителя в системі завдань, які розв'язує 
вихователь в конкретних умовах реальної педагогічної праці. Педагогічна творчість 

вчителя включає в себе творчу педагогічну діяльність вчителя і творчу навчальну 
діяльність учня в їх взаємодії та взаємозв’язку, а також результати їх творчої 
діяльності, які ведуть до їх (вчителя і учня) розвитку і саморозвитку (В. Кан-Калик і 
М. Нікандров); 

 пошук оптимального педагогічного розв'язання в конкретній педагогічній 
ситуації. Як оптимізація навчально-виховного процесу веде до творчості, так і 
творчість учителя веде до оптимізації, бо педагогічна діяльність пов'язана з 
результатами і приносить задоволення лише тоді, коли оригінальне педагогічне 

рішення призводить до результату, який не є типовим для певних умов (М. 
Поташник). 

Як зазначає А. Алейников, «мета креативної педагогіки полягає в тому, щоб 
перетворити будь-який предмет (клас, курс, програму, школу) в творчий навчальний 
процес, який виховував би творчих учнів (учіння все життя, здобуття самоосвіти) – 
набагато більш пристосованіших та ефективніших, ніж випускаються сьогодні 
традиційною школою» [1]. 

Англійською «create» означає створювати, творити. Однак «творчість» і 
«креативність» – не є синонімами. Творчий процес ґрунтується на натхненні автора, 

його здібностях, переконаннях, традиціях, яких наслідує автор. Головною ж 
складовою креативу є прагматизм (прагматик – той, хто підносить практичну 
корисливість), тобто початкове знання – навіщо, для чого потрібно щось створювати, 
для кого потрібно щось створювати, як треба щось створювати і що саме потрібно 



 

47 

створювати. Тобто, мова йде про здатність людини творчо підходити до вирішення 
завдань, вирішувати їх оригінальним, нестандартним способом, думати швидко і 
результативно. 

Згідно з А. Маслоу – ця творча спрямованість, природжено властива всім, але 
втрачається більшістю під впливом середовища. 

Тобто креативність – це здатність шукати абсолютно нові рішення і дивитися 
на світ незашореним свіжим поглядом. Фонтанувати ідеями і вигадувати нові 
концепції. Зрозуміло, чому роботодавці так цінують креативність в співробітниках, 
охоче просуваючи їх службовими сходами і високо оцінюючи в усіх сенсах їхню 
працю. 

Отже, у системі освіти творчі можливості, закладені у кожній людині природою, 
мають бути розвинені та педагогічно скориговані, школа повинна закласти підґрунтя 

розвитку творчого потенціалу особистості та визначити сталий напрямок цього 
процесу. 

Таким чином, креативна освіта відповідає такій організації навчання, виховання і 
розвитку творчої активності, у якій як педагог, так і учень має сприятливі умови для 
самореалізації, прагне до отримання творчого продукту інтелектуальної діяльності і 
самостійного створення нового. 
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Основою успішної педагогічної діяльності майбутнього вчителя є формування 

професійної компетентності, що включає здатність орієнтуватись у сучасних змінних 
умовах навчально-виховного процесу початкової школи, приймати та реалізовувати 
ефективні рішення. Цього можна досягти, якщо виробити уміння самостійно 
працювати. У дидактичному процесі вищого навчального закладу передбачається 
багатоаспектна самостійна робота студентів, оскільки необхідність її організації 
зумовлена високими вимогами до рівня загальнокультурної і спеціальної підготовки 
випускників ВНЗ, зміною загальноосвітніх парадигм, підготовкою майбутніх фахівців 
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